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ปริมาณสารเบ้ืองต้น
 

	 เน้ือหา

	 	 1.	 พื้นฐานที่ควรรู้	 2.	 โมล

	 	 	 -	 อะตอม - โมเลกุล	 	 -	 มวลของสารจ�ำนวน  1  โมล

	 	 	 -	 สัญลักษณ์นิวเคลียร์	 	 -	 ปริมาตรของสารที่ STP จ�ำนวน 1 โมล

	 	 	 -	 มวลของธาตุ  1  อะตอม	 3.	 ความสัมพนัธ์ของ จ�ำนวน-มวล-ปริมาตรที ่STP

	

1.   พ้ืนฐานท่ีควรร ู้

1.	 อะตอม - โมเลกลุ

จงเขยีนเคร่ืองหมาย     ลงในทีถู่กต้อง

	 สาร	 อะตอม	 โมเลกลุ

	 Na	

	 Ca	

	 NH3	

	 Ar	

	 C6H12O6	

จงบอกจ�ำนวนอะตอมในสารประกอบต่อไปนี้

	 CO2	 1	 โมเลกลุมีก่ีอะตอม	  ................................................	 อะตอม

	 C2H5OH	 1	 โมเลกลุมีก่ีอะตอม	  ................................................	 อะตอม

	 (NH2)2CO	 1	 โมเลกลุมีก่ีอะตอม	 ................................................	 อะตอม

วชิาเคม	ี         โรงเรียนกวดวชิาวรรณสรณ์
(เคมอีาจารย์อุ๊)

สอนโดยอาจารย์อุ๊ - อาจารย์อฟี
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เลขอะตอม (p+)

เลขมวล  (p+ + n)

X

2.     สญัลกัษณนิ์วเคลียร	์

		

	 A	

	 Z

	 มวลของอนุภาคมูลฐาน

		  p	 =	 1.673 x 10-24  กรัม

		  n	 =	 1.675 x 10-24  กรัม

		  e	 =	 9.109 x 10-28  กรัม

	 มวลอะตอมของธาตุบางตัว

	 H  =  1	 He  =  4	 C  =  12	 N  =  14	 O  =  16	

	 Na  =  23	 S  =  32	 Cl  =  35.5	 Ar  =  40	 Ca  =  40	

3.     มวลของธาต ุ 1  อะตอม

 	 จงหามวลของธาตุ  1  อะตอม

	 C	 มีมวล  =  .............................  g

	 Na	 มีมวล  =  .............................  g

	 Ca	 มีมวล  =  .............................  g

	 จงหามวลของสาร  1  โมเลกุล

	 CO2    มีมวล  =  .............................  g

	 H2O    มีมวล  =  .............................  g

	 NH3    มีมวล  =  .............................  g
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2.    โมล

	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	
                                	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	
                              	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	

	 มวล  = 	...................................................................  g

Na23

1.     มวลของสารจ�ำนวน  1  mol

0.000g

0.000g

g

g

1  อะตอม

2  อะตอม

  อะตอม

  อะตอม
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0.000g

Ca40

0.000g

g

g

		  	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	
                                	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	
                              	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	

	 มวล  = 	...................................................................  g

1  อะตอม

2  อะตอม

  อะตอม

  อะตอม
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0.000g

H2O

0.000g

g

g

1  โมเลกลุ

2  โมเลกลุ

โมเลกลุ

โมเลกลุ

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	
                                	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	
                              	

	 มวล  = 	...................................................................  g

		  	

	 มวล  = 	...................................................................  g



CH
EM

O
U 

 ป
ริม

าณ
สา

รส
ัมพ

ันธ
์เบ
ื้อง

ต้น

6

	 จงหามวลของสาร  1  mol  ต่อไปนี้

	 C      ..................................  กรัม

	 Ar     ..................................  กรัม

	 H2O  ..................................  กรัม

	 Na2S  .................................  กรัม

	 CaO  ..................................  กรัม

	 CH4  ..................................  กรัม

2.     ปรมิาตรของสารท่ี STP จ�ำนวน  1  mol

	 	 ปริมาตรของแก๊สสามารถเปล่ียนแปลงไปตาม ...............................................................................

	 	 “STP”  หมายถึง  ..........................................................................................................................

	 จงหาปริมาตรของสาร  1  mol  ต่อไปนี้

Ar	 ..................................  dm3	 N2     ..................................  dm
3	 CO2  ..................................  dm

3

SO2   ..................................  dm
3	 CaCO3   .............................  dm

3	 CH3COOH   .......................  dm
3
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			   สาร  1  mol

	 	 จะมี  จ�ำนวน  อนุภาค  ..........................................................

	 	 จะมี  มวล  ...........................................................................

	 	 จะมี  ปริมาตร  ..................................................................... 

3.     ความสมัพนัธข์อง จ�ำนวน-มวล-ปรมิาตรท่ี STP

	 สาร	 มวล (กรัม)

	 CO2	 	

	 CH4		

	 NH3	 	

	 CH3COOH	 	

	 สาร	 ปริมาตรที่ STP(dm3,cm3)

	 CO2	 	

	 CH4		

	 NH3	 	

	 CH3COOH		

	 สาร	 จ�ำนวนโมเลกุล

	 CO2	 	

	 CH4		

	 NH3	 	

	 CH3COOH		

	 สาร	 จ�ำนวนอะตอม

	 CO2	 	

	 CH4		

	 NH3	 	

	 CH3COOH	 	

จ�ำนวน จ�ำน
วน

สารจ�ำนวน
1  mol

มว
ล

ปริมาตร
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ชุดที ่ 1  ความสัมพนัธ์ของสาร  1  mol

	  
ล�ำดับ	

ธาตุ,
  	

จ�ำนวน	 จ�ำนวน	
มวล (g)

	 ปริมาตรที่ 	 จ�ำนวน

		 สารประกอบ 	 (โมล)	 โมเลกุล	
	

STP  (dm3)	 อะตอม

	 1.	 SO3	 1  mol

	 2.	 H2SO4	 1  mol

	 3.	 C3H8	 1  mol

	 4.	 C2H5OH	 1  mol

	 5.	 CH3COOH	 1  mol

ชุดที ่ 2  ความสัมพนัธ์ของสารทีไ่ม่ใช่  1  mol

	  
ล�ำดับ	

ธาตุ,
  	

จ�ำนวน	 จ�ำนวน	
มวล (g)

	 ปริมาตรที่ 	 จ�ำนวน

		 สารประกอบ 	 (โมล)	 โมเลกุล	
	

STP  (dm3) 	 อะตอม

	 1.	 O2	 2  mol

	 2.	 C2H2	 5  mol

	 3.	 CCl4	 10  mol

	 4.	 CH3OH	 0.1  mol

	 5.	 C6H12O6	 0.5  mol

สูตรความสัมพันธ์ของหน่วยโมล

	
โมล	 =

	 มวล (g)	
=
	 ปริมาตร (dm3)	

=
	 จ�ำนวนโมเลกลุ	

=
	 จ�ำนวนอะตอม	

	 	 	 มวลโมเลกลุ	 	 22.4 (dm3)	 	 6.02 x 1023	 	 โมลอะตอม x 6.02 x 1023	
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ชุดที ่ 3  โจทย์ประยุกต์

1.	 C6H12O6   360  กรัม  มีก่ีโมเลกลุ

	 ก.	 1.806 x 1024

	 ข.	 1.204 x 1024

	 ค.	 6.02 x 1024

	 ง.	 3.01 x 1024

2.	 ไนโตรเจน  70  กรัม  ท่ี  STP  มีปริมาตรก่ีลูกบาศกเ์ซนติเมตร

	 ก.	 28,000

	 ข.	 56,000

	 ค.	 84,000

	 ง.	 112,000

3.	 สารประกอบ  C3H8O2  จ �ำนวน  1.806 x 10
24  โมเลกลุ  มีมวลก่ีกรัม

	 ก.	 76

	 ข.	 152

	 ค.	 228

	 ง.	 304

4.	 A4B6  จ�ำนวน  6.02  x  10
23  อะตอม จะมีปริมาตรเท่าใด  ท่ี STP

	 ก.	 22.4  dm3

	 ข.	 224  dm3

	 ค.	 2,400  cm3

	 ง.	 2,240  cm3

5.	 แก๊ส  X2Y3  จ�ำนวน  3.01  x  10
24  โมเลกลุ  มีมวลก่ีกรัม  (มวลอะตอมของ  X  =  a ,  Y  =  b)

	 ก.	 10a  +  15b

	 ข.	 2a  +  5b

	 ค.	 2a  +  3b

	 ง.	 5ab
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